

**ИШМУРЗИНА (ИЛИКБАЕВА)
АКЧАС ИЛИКВАЕВНА**



Наша мама, бабушка и прабабушка Ишмурзина (Иликбаева) Акчас Иликваевна родилась 1 июня 1928 года в деревне Ивачево Дюртюлинского района Башкирской АССР. Детство и подростковые годы были тяжелыми. Перед войной заболела и умерла мама, а отец погиб в сражениях уже в июне 1941 года. Так, в 13 лет, подростком, она осталась сиротой. Приютила ее и воспитала добрая одинокая пожилая женщина.

Во время войны Акчас работала в колхозе, наравне со взрослыми, вплоть до конца 1946 г. Была разнорабочей. Дисциплина была строжайшей. Пахали, сеяли, боронили, убирали с полей зерно и овощи – трудились от зари до зари. В домах было холодно. Чтобы прокормиться, собирали на полях колоски, остатки картошки, в лесу – коренья, крапиву, щавель. Варили похлебки, пекли хлеб с травами и лебедой.

И в холод, и в грязь ходили в старой обуви, носили домотканую одежду. Но фронту помогали, чем могли. На передовую, для бойцов Красной Армии, всей деревней собирали посылки – вязали теплые носки и варежки, которые относили в сельсовет. Ждали и надеялись, что война поскорее закончится, верили, что помощь каждого приближает Победу.

О том, что война закончилась, жители деревни узнали на следующий день. Все радовались, плакали от счастья, ждали своих отцов, мужей и братьев с фронта.

Выйдя замуж, в 1953 г. бабушка переехала в г. Златоуст Челябинской области, где и прожила до последних дней.

В 1995 г. как труженик тыла Ишмурзина (Иликбаева) Акчас Иликваевна была награждена медалью «50 лет победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.». Также бабушка является ветераном труда.

Она любила готовить разные блюда, поэтому долгое время проработала в сфере общественного питания. Прожила бабушка 73 года. О тяжелых военных годах всегда вспоминала со слезами на глазах.

Приближается День Победы, любимый праздник нашей бабы Кати. Каждый год, 9 Мая, бабушка пекла пироги, накрывала стол, плакала и вспоминала те тяжелые военные годы, которые лишили ее детства и забрали дорогих людей. Воспоминания передавала своим детям и внукам.

И пусть, казалось, и не совершили труженики тыла ничего героического, но в этой Великой Победе есть частичка труда каждой такой деревенской девочки. За нынешнее счастливое, беззаботное детство наши дедушки и бабушки отдали свою молодость, здоровье, жизнь.

Все дальше уходят события Великой Отечественной войны, но память о них останется навечно в истории нашей страны. С гордостью и благодарностью эта память должна оставаться вечной в жизни каждой семьи, передаваясь из поколения в поколение детям, внукам и правнукам.

*Лиза Тимираевна Мехонцева, дочь.
Евгений Владимирович Суходоев,
учитель истории и обществознания*